智浪教育—普惠英才文库

2008年上海市高中学生化学竞赛
(“华理一化工杯”)初赛试题
可能用到的相对原予质量(原子量)：
    H一1、C—12、N—l4、O—l6、F一19、Na一23、K一39、Ca一40、Mn一55、Fe一56、Cu一64、Zn一65、Ag一108、Pb～207。
一、选择题（共70分；每小题只有一个正确答案）
1．下列食品添加剂与类别对应错误的是……………………………………………(    )

    A．亚硝酸钠——调味剂    B．苯甲酸钠——防腐剂
    C．碳酸氢钠——疏松剂    D．叶绿素——着色剂
2．全国科学技术名词审定委员会于2007年3月21日宣布：lll号元素(符号为Rg)的
中文名称为“錀”(读音为伦)。下列说法正确的是………………………………(    )

    A．111号元素的质量数为lll    B．1ll号元素是过渡元素
    C．111号元素是非金属元素    D．111号元素位于第六周期、第ⅣA族
3．化学反应经常伴随着颜色变化，下列有关反应显示的颜色正确的有…………(    )

    ①蛋白质遇浓硝酸一黄色；②淀粉溶液遇单质碘一蓝色；③溴化银见光分解一银白色；
    ④热的氧化铜遇乙醇一绿色；⑤新制氯水久置后一无色；⑥苯酚在空气中氧化一粉红色。
    A．2个    B．3个    C．4个    D．5个
4．下列过程属于化学变化的有……………………………………………………·(    )

    ①白色的硫酸铜粉末久置于空气中变成蓝色；③同素异形体之间的互变；
    ③福尔马林用来浸制标本；④同分异构体之间的互变；
    ⑤蜂蚁螫咬处涂稀氨水或小苏打溶液可以减轻痛苦；⑥氯化钠溶液通电后导电。
    A．3个    B．4个    C．5个D．6个
5．化学概念在逻辑上存在如下几种关系：
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                       包含关系    并列关系    交叉关系
对下列概念的说法正确的是………………………………………………………(    )
    A．纯净物与混合物属于包含关系    8．单质与化合物属丁．交叉关系
    C．化合物与碱性氧化物属于包含关系  D．氧化还原反应与分解反应属于并列关系
6．下表为元素周期表短周期的一部分。下列有关A、B、c、D、E五种元素的叙述中，错误的是……………………………………………………………………………………(    )
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    A．A与B形成的阴离子可能有:AB32- 、A2B4
    B．E的氢化物的沸点比C的氢化物的沸点高
    C．B与C形成的化合物中B呈正价
D．由这5种元素中的几种形成只含极性键的非极性分子多于4种。
7．在短周期元素中，能形成中学化学学习中常见的A2B2型化合物的两种元素，它们的原
子的核电荷数之差不可能是下列的…………………………………………………(    )

    A．3    8．4    C．5    D．7

8．韩国首尔大学科学家将水置于一个足够强的电场中，在20℃时，水分子瞬间凝固形成
了“暖冰”。下列关于“暖冰”的说法错误的是……………………………………(    )

    A．“暖冰”也是水分子间通过氢键结合而成的固体
    B．水凝固形成20℃时的“暖冰”所发生的变化是化学变化
    C．若“暖冰”为晶体，则其类型最可能为分子晶体
    D．在电场作用下，水分子间更易形成氢键，因而可以制得“暖冰”

9．有一种测定阿伏加德罗常数的方法需测定NaCl晶体的体积，具体步骤为：准确称出
mgNaCl晶体粉末并置于定容仪器a中；用滴定管b向仪器a中滴加某液体c至a仪器的刻
度线，即可测出NaCl固体的体积。上述操作中的a、b、c分别指………………  (    )

    A．量筒、滴定管、水    B．容量瓶、滴定管、水
    C．量筒、滴定管、苯    D．容量瓶、滴定管、四氯化碳
1O．某同学为探究蔬菜、水果长期放置后维生素c含量的变化，分别向盛有淀粉碘溶液的两烧杯中滴加新鲜黄瓜汁和久置黄瓜汁，黄瓜汁中含有的维生素C能使淀粉碘溶液褪色，
	  黄瓜汁
	  新鲜
	  久置

	  滴数
	    10
	    20


     A．维生素C具有还原性，能将l2还原为I一
     B．实验时两烧杯中的淀粉碘溶液的浓度、体积必须相等
     C．新鲜黄瓜汁比久置黄瓜汁中维生素C含量低
     D．维生素C缺乏的病人要多吃新鲜的蔬菜和水果
11．已知化合物A(C4Si4H8)与立方烷(C8H8)的分子结构相似(如下图)，则C4Si4H8的二氯化物的同分异构体数目为………………………………………………………(    )
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    化合物A                     立方烷
    A．3    B．4    C．5     D．6    

12．用高科技手段检测兴奋剂是2008年北京“科技奥运”战略之一，我国可以快捷检测常
见的l6种兴奋剂。乙基雌烯醇是一种兴奋剂，其结构如下图所示。下列关于乙基雌烯醇的
说法正确的是……………………………………………………………………………(    )

[image: image1.png](® 066 @



    A．乙基雌烯醇的分子式为C20H30O

  B．该物质分子中的所有碳原子均共面
  C．常温下该物质为能溶于水的白色固体
  D．乙基雌烯醇在一定条件下可能发生消去、取代、加成等反应
13．向lmol炽热的Cu2S中通入足量的水蒸气，充分反应后生成2 mol H2，则Cu2S应转化为…………………………………………………………………………………………(    )

    A．Cu和SO2    8．Cu和S    C．CuO和SO2   D．Cu2O和S

14．“对氨基苯甲酸丁酯”是防晒霜中能吸收紫外线的防晒剂。下列关于“对氨基苯甲酸丁酯”的说法正确的是…………………………………………………………………·(    )

    A．它的分子式是CllH15NO2
    B．从有机物分类看，它可属于“氨基酸类”、“酯类”、“芳香烃类”

    C．它能与盐酸反应，但不能与苛性钠溶液反应
    D．对氨基苯甲酸丁酯中的一NH2很容易被还原
   15．2007年l0月，我国成功地发射了嫦娥一号探测卫星，确定对月球土壤中14种元素的分布及含量进行探测等。月球的矿产资源极为丰富，仅月球表面5 cm厚的沙土就含有铁单质上亿吨，月球上的主要矿物有辉石(CaMgSi2O6)、斜长石(KAlSi3O8)等，下列说法或分析错误的是………………………………………………………………………(    )

    A．辉石、斜长石均属于硅酸盐矿
    B．从辉石的化学式来看，它可被看作为复盐
    C．斜长石的氧化物形式可表示为：K2O·Al2O3.6SiO2
    D．月球上有游离态铁是因为月球上铁的活动性比地球上铁的活动性弱
16．在相同温度和体积下，对反应C02(g)+H2(g)≒CO(g)+H20(g)进行甲、乙、丙、丁四组实验，实验起始时放入容器内各组分的物质的量见下表：
	物质的量
	CO2
	H2
	CO
	H2O

	甲
	amoI
	amol
	0mol
	0mol

	乙
	2amol
	amol
	0mol
	0mol

	丙
	0 mol
	0 mol
	amol
	amol

	丁
	Amo1
	0 mol
	am01
	amol


上述四种情况达到平衡后，n(CO)的大小顺序是……………………………………(    )

    A．乙=丁>丙=甲    B．乙>丁>甲>丙
C.丁>乙>丙=甲     D.丁>丙>乙>甲
17．某学生用NaHC03和KHC03组成的某混合物进行实验，测得如下数据(所用盐酸的物质的量浓度相等)，下列分析推理错误的是…………………………………………(    )

	
	50mL盐酸
	50mL盐酸
	50mL盐酸

	m(混合物)
	9.2 g
	15.7 g
	27.6 g

	V(C02)(标况)
	2.24L
	3.36 L
	3.36 L


A．盐酸的物质的量浓度为3．0 mol／L    B．15．7 g混合物恰好与盐酸完全反应
C．加入混合物9．2 g时盐酸未反应完    D．能计算出混合物中NaHC03的百分含量
18．2007年诺贝尔化学奖授予德国化学家Gerhard Ertl，以表彰他在表面化学领域研究所取得的开拓性成就。某反应在Pt/Al203／Ba催化剂表面吸附与解吸作用的机理如下图所示(图中HC表示碳氢化合物)，该机理研究是指……………(    )
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    A．汽车尾气催化转化处理         B．钢铁生锈机理
    C．合成氨工业催化氧化机理       D．氢氧燃烧电池电极反应机理
19．氢核磁共振谱是根据分子中不同化学环境的氢原子在谱图中给出的信号峰不同来确定分子中氢原子种类的。在下列有机分子中，氢核磁共振谱中给出的信号峰数目相同的一组是………………………………………………………………………………(    )
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  ①     ②       ③         ④          ⑤          ⑥
A．①⑤     B．②④     C．④⑤       D．⑤⑥
20．下列装置或操作与实验目的最相符的是………………………………………(    )
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①                       ②                  ③                  ④
    A．①—一实验室制取并收集NH3    8．②——构成铜锌原电池
    C．③——检查装置气密性    D．④一利用排空气法收集C02
21．MOH和ROH两种一元碱的溶液分别加水稀释时，pH变化如下图所示。下列叙述中正确的是……………………………………………………………………………………(    )
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   A，在x点，C（M+）=(R+)

    B．稀释前，C(ROH)=10C(MOH)

    c．常温下pH之和为l4的醋酸和ROH溶液等体积混合，所得溶液呈碱性
    D．MOH和ROH都是强碱
22．在含氧酸中有一种称为原某酸的，一般不稳定，易脱水；它与对应的含氧酸的区别在于H、O原子数目的不同。例如：硅酸的化学式H2Si03，原硅酸的化学式为H4Si04；碳酸的化学式为H2C03，原碳酸的化学式为H4C04，据此可推知，下列结构简式中属于原甲酸乙酯的酯类是…………………………………………………………………………………(    )

  A．C(COC2H5)4    8．CO(OC2H5)2    C．H2C(COC2H5)2 D．HC(OC2H5)3
23．下图是几种盐的溶解度曲线，根据曲线判断下列说法正确的是………………(    )
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    A．20℃时，硝酸钾饱和溶液的质量分数是31．6％
    B．30℃时，将35 g硝酸钾和35g食盐同时溶于l00g水中，蒸发时先析出的是氯化钠
    C．40℃时，35 g食盐溶于l00 g水中，降温至0C时，可析出氯化钠晶体
    D．60℃时，200 g水中溶解80 g硫酸铜达饱和，当降温至30℃时，可析出30g硫酸铜晶体
24．电解100 mL含c(H+)=0．30 mol／L的下列溶液。当电路中通过0．04 mol电子时，理论上析出金属质量最大的是………………………………………………………………(    )

 A．0．1 0 mol／L Ag+  B．O．20 mol／L Zn2+  C．O．20 mol／L Cu2+D．0．20 mol／L Pb2+
25．研究反应物的化学计量数与产物之间的关系时，使用类似数轴的方法可以收到的直观形
象的效果。下列表达错误的是………………………………………(  )

A．密闭寄器中Cu0和C高温反应的气体产物：[image: image9.png]co
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B．Fe在Cl2中的燃烧产物：[image: image10.png]17 15 n{Cly)
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C．AlCl3溶液中滴加NaOH后铝的存在形式：[image: image11.png]3 4 n(NaOH)
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D．氨水与S02反应后溶液中的铵盐：[image: image12.png]1 2 n(NH;4,0)
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26．镁及其化合物一般无毒(或低毒)、无污染，且镁原电池放电时电压高而平稳，使镁原电池越来越成为人们研制绿色原电池的关注焦点。其中一种镁原电池的反应为：
[image: image13.png]XMg + M03S4 = Mg,JVIO;; S4




在镁原电池放电时，下列说法错误的是…………………………………………(    )

    A．M03S4发生氧化反应    B．正极反应为：M03S4+2xe→M03S4=-
    c．Mg2+向正极迁移       D．负极反应为：xMg-2xe→Mg2+
27.Al65Cu23Fe12是一种具有凸多面体规则外形的固态物质，它具有合金的某些优良性能。有关该物质的说法中错误的是…………………………………………………………(    )

  A．Al65Cu23Fe12的硬度比金属Al、Cu、Fe的硬度大
  B．Al65Cu23Fe12中三种金属的化合价均可视作零
  C．Al65Cu23Fe12不可用作长期浸泡在海水中的材料
  D．1 mol Al65Cu23Fe12溶于过量的硝酸时共失去265 mol电子
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28．一定条件下，BaS04在溶液中达到溶解平衡时存在溶度积常数Ksp[image: image14.png]Ko=c(Ba™ ye(SO4 )



某温度时，溶液中C(Ba2+)与C(S042-)的关系曲线如下图所示。下列说法正确的是(    )

    A．加入Na2S04可以使溶液由a点交到b点
    B．通过蒸发可以使溶液由d点变到C点
    C．d点无BaS04沉淀生成
    D．a点对应的Ksp大于C点对应的Ksp 

29．将固体MnC204·2H20放在坩锅里加热，固体质量随温度变化的数据如下表：
[image: image15.png]-
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下列说法错误的是……………………………（   )

    A．25～50 C，MnC204.2H20未发生变化B．75 C时，MnC204．2H20部分失去结晶水
    C．100时，坩锅内固体均为MnC204 D．280C时，坩锅内时体为混合物
30．断肠草为中国古代九大毒药之一，据记载能“见血封喉”，现己查明它是葫蔓藤科植物葫蔓藤，断肠草含有的毒素很多，其中四种毒素的结构简式如下图所示。下列推断错误的是
……………………………………………………………一一……一…………………(    )
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A．①与②；③与④分别互为同分异构体
    B．①、③互为同系物
    C．①、②、③、④均能与氢氧化钠溶液反应
    D．等物质的量②、④分别在足量氧气中完全燃烧，前者消耗氧气比后者多
31．在室温时，向体积为V1、浓度为C1、pH=a的醋酸溶液中加入体积为V2、浓度为C2、pH=b的氢氧化钠溶液，充分反应。下列关于反应后混合液的叙述一定正确的是(    )

    A．若pH=7，且V1=V2，则C1>C2
    B．若pH<7，则c(CH3C00-)>c(Na+)>C(H+)>C(OH-)

    c．若Cl=C2，且V1=V2，则a+b=14

    D．若pH>7，且V1=V2，则Cl<C2
32．北京大学和中国科学院的化学工作者通过合作，已成功研出碱金属与C60形成的石墨夹层离子化合物。将石墨置于熔融的钾或气态的钾中，石墨吸收钾而形成称为钾石墨的物质，其组成可以是C8K、Cl2K、C24K、C36K、C48K、C60K等等。在钾石墨中，钾原子把价电子交给石墨层，但在遇到与金属钾易反应的其他物质时还会收回。下列有关钾石墨的分析正确的是………………………………………………………………………………………(    )
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    A、题干中所举出的6种钾石墨，属于同素异形体
    B．若某钾石墨的原于分布如图①所示，则它所表示的是C24K

    c．若某钾石墨的原予分布如图②所示，则它所表示的是Cl2K

    D，另有一种灰色的钾石墨C32K，其中K的分布也类似图中的中心六边形，则最近两个K原子之间的距离为石墨键长的4√3倍
33．某物质是铼(Re)的氯化物，为深棕色或黑色晶体，熔点为220℃，它可由CCl4和Re207在封闭管中子400℃反应而成。在晶态时，用x射线测得其结构为A的二聚体，该二聚体为两个八面体共用一条棱得到，则A的化学式为………………………………  (    )

    A．ReCl8    B．ReCl7    C．ReCl6 D．ReCl5
34．最近的报道表明：现已制得一种铁的氧化物A，铁的氧化数与Na4Fe04中的相同。A的制备方法如下：Fe(CO)5与N02的气相反应生成一种黄色粉末B，B在400℃热分解剂可产生A。已知B中Fe、N和O的质量分数分别为41．8％、l0．4％和47．8％。试确定B的化学式为……………………………………………………………………………………(    )

    A．FeN03    B．Fe(N02)2    C．FeN04     D．Fe(N03)2
35．某常见金属A，与某气体B加热化合生成C；取3．65 g C溶于水激烈地放出气体，同时得到溶液D。向溶液D中添加0．0125 mol的硫代硫酸钠溶液，恰好完全反应生成一种白色沉淀E，几分钟内沉淀变黑后转化为F。试推断C物质的化学式为………………(    )

  A．Na202    8．Mg3N2    C．AgF2 D．K02
  二、选择题（共30分；每小题有一个或两个正确答案；只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选顼的，只选对一个给1分，选错一个该小题不给分、)

  36．英国路透社曾报道：以色列军方已经研制出一种新的刺激性非致命武器，可用来驱散抗议者，这种新武器叫臭鼬弹(skunkbomb)。已知臭鼬剂主要成分是丁硫醇(C4H9SH)，人的口臭是由于分泌出臭味的甲硫醇(CH3SH)，液化气中添加的报警剂是极臭的乙硫醇(C2H5SH)。下列说法你认为正确的是……………………………………………  (    )

    A．在水溶液中，乙硫醇比乙醇更难电离出H+离子
    B．丁硫醇在空气中燃烧生成二氧化碳、三氧化硫和水
    c．丁硫醇、甲硫醇与乙硫醇互为同系物
    D．沸点不同的丁硫醇有四种
37．已知相同条件下HBr0比H2C03酸性弱，HC03-比HBr0难电离，则下列反应不能发生的是………………………………………………………………………………………(    )

A．2HBrO+Na2CO3→2NaBrO+H2O+CO2↑

    B．HBrO+Na2CO3→NaBrO+NaHCO3
    C．CO2+NaBrO+H2O→NaHCO3+HBrO

    D．CO2+2NaBrO+H2O→_Na2CO3+2HBrO

 38．下列离子方程式正确的是………………………………………………………(    )

    A．含有等物质的量的氢氧化钡、明矾两种溶液混合：
    3Ba2++6OH-+2A13++3SO42-→3BaS04↓+2Al(OH)3↓

    B．纯碱溶液与胆矾溶液混合生成正盐、酸式盐和碱式盐：
    3CO32-+2Cu2++2H2O→2HCO3-+Cu2(OH)2CO3↓

    C．H2180中投入Na2O2固体；2H218O十2O22-→4OH-+18O2↑

    D．0．1 mol／LCuCl2溶液中加入0．1 mol／LNaHS溶液：
    Cu2++2HS-+2H2O→Cu(OH)2↓+2H2S↑

 39．下图是一种形状酷似罗马两面神Janus的有机物结构简式，化学家建议将该分子叫做“Janusene”，有关Janusene的说法错误的是………………………………………(    )

[image: image24.png]


A．Janusene的分子式为C30H22
B．Janusene属于苯的同系物
C．Janusene苯环上的一氯代物有6种
D．Janusene既可发生氧化反应，又可发生还原反应
40．蔗糖酯是联合国国际粮农组织和世界卫生组织推荐使用的食品乳化剂。某蔗糖酯可以由
蔗糖与硬脂酸乙酯合成，反应为：
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下列有关说法错误的是………一…………………………………………………… (    )

  A．蔗糖分子中含有8个羟基
  B．合成该蔗糖酯的反应属于取代反应
  C．蔗糖酯也是高级脂肪酸的甘油酯
  D．该蔗糖酯在稀硫酸的作用下水解，水解过程中只有硬脂酸和葡萄糖两种产物
41．二氯化二硫(S2C12)可用作橡胶工业的硫化剂，常温下它是橙黄色有恶臭的液体，它的分子结构与H202相似，熔点为l93 K，沸点为41lK，遇水很容易水解，产生的气体能使品红褪色，S2C12可由干燥的氯气通入熔融的硫中制得。下列有关说法正确的是  (    )

    A．S2C12晶体中不存在离子键
    B．S2C12分子中各原子均达到8电子稳定结构
    c．S2C12在熔融状态下能导电
    D．S2C12与水反应后生成的气体难溶子水
42．现有Na2CO3、H2SO4、Ba(OH)2三种物质的量浓度与体积都相等的溶液，若以不同顺序将它们中的两种混合起来，出现沉淀后过滤，再将滤液与第三种溶液混合起来，最终所得的溶液……………………………………………………………………………………(    )

    A．一定呈酸性    B．可能呈碱性    C．可能呈中性    D．一定呈中性
43．某合金(仅含铜、铁)中铜和铁的物质的量之和为ymol，其中cu的物质的量分数为a，将其全部投入50 mL b mol／L的硝酸溶液中，加热使其充分反应(假设NO是唯一的还原产物)。下列说法正确的是………………………………………………………………  (    )

    A．若金属有剩余，在溶液中再滴入硫酸后，金属又开始溶解
    B．若金属全部溶解，则溶液中一定含有Fe3+
    c．若金属全部溶解，且产生336 mL气体(标准状况)，则b=0．3

D.当溶液中金属离子只有Fe3+、Cu2+时，则a与b的关系为:b≥8y(1-a/3)

     44．研究发现：塑料经过特殊改造后能够像金属一样具有导电性能。以聚乙炔为例，要使其能导电，必须用I2和Na等作掺杂处理，它们的掺杂过程可用通式表示如下：
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其中，用l2掺杂后的聚乙炔结构式如下图：
[image: image19.png]



下列说法正确的是………………………………………………………………………(    )

    A．掺杂前的聚乙炔结构中，单双键交替存在
    B．掺杂后的聚乙炔结构中，单双键交替形式与掺杂前一致
    C．在掺杂反应①②中，转移电子数都为xe-
    D．掺杂反应①中，聚乙炔被还原；掺杂反应②中，聚乙炔被氧化
45．石灰氮是由Ca、N、C等三种元素组成的盐，其含钙、碳的质量分数分别为50％、l5％。①石灰氮完全水解的产物是A和B，其中B可方便地制成一种氮肥；②A在高温下分解生成c和D，通常状况下，c为气体；③B的催化氧化产物为E和F；④E遇到D生成唯一产物G，G与C反应重新生成A和E；⑤F再被氧气氧化后的产物遇到E可制备常用的一种强酸H；⑥B、C、E混合反应生成一种常用的氮肥I。以下有关叙述中正确的是 (    )

  A．石灰氮是化学式为Ca(CN)2
  B．②、⑤、⑥为有关工业生产过程的反应原理
  C．1 mol B经过催化氧化生成E和F的过程中有3mol电子发生转移
  D．足量B和C与饱和氯化钠溶液反应可以制得发酵粉的一种主要成分
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